                                             Хімія 8 клас
Тема уроку:  Кислоти, їх склад і назви. Класифікація кислот.
Цілі уроку: Забезпечити засвоєння поняття про кислоти, як один з 
                    найважливіших класів неорганічних сполук, навчити 

                    розрізняти їх від інших складних речовин; продовжити 

                    формувати вміння називати кислоти за сучасною українською

                    номенклатурою, класифікувати їх на основі складу, виділяти 

                    головне в даному матеріалі;

                    Розвивати в учнів уміння активно оволодіти знанням, застосо-

                    вувати їх, розвивати почуття колективізму та взаємопідтримки,
                   сприяти формуванню компетентностей, виховувати людяність, 

                    активну позицію в навчанні та житті.

Тип уроку: комбінований

Обладнання: періодична система хімічних елементів Д. І. Менделєєва, набір 
 хімреактивів, таблиця назв кислот за українською сучасною    номенклатурою, картки

                                                                    Що я чую - забуваю,

                                                                    що я бачу – пам`ятаю.

                                                                    Що я роблю – розумію.

                                          Структура уроку

І. Організаційний етап

ІІ. Перевірка д/з, актуалізація опорних знань

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності, виклад нового матеріалу

ІV. Закріплення вивченого матеріалу
V. Підсумки уроку
VІ. Рефлексія 
VІІ. Домашнє завдання

                                              Хід уроку

І. Організаційний етап

ІІ. Перевірка д/з, актуалізація опорних знань

1. На парті у кожного учня знаходяться картки. З даного переліку виписати оксиди і назвати їх (хімічна розминка).

2. Хімічний диктант.

Учитель диктує назву оксидів – учні пишуть формулу, потім диктує формулу, учні записують назву речовини.

3. Гра (робота в парах)

а) знайди помилку

б) лот о

в) хто більше

г) четвертий зайвий

Проводиться підсумок вивченого матеріалу.

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності, виклад нового матеріалу

Сьогодні на уроці ви мені допоможете розібратися в даному матеріалі, ми разом вияснимо, що таке кислоти, який їх склад, назва, як можна класифікувати кислоти, в кінці уроку ми побачили чи досягли очікуваного результату, чи отримали відповіді на свої запитання. У вас на парті є листочки дуба (калини), напишіть, будь-ласка, що ви чекаєте, сподіваєтесь отримати від даного уроку. Написали, приклейте дані листочки до дуба (калини).
    Кислоти… З чого можна почати знайомство з кислотами. Хто і коли вперше виявив кислоту? Вперше добув? Куди ведуть сліди кислот, що ми про них знаємо. Про ці надзвичайно загадкові речовини, що є об’єктом багатьох досліджень, сліди ведуть в глибоку давнину.
   А зараз ми послухаємо історію відкриття деяких кислот (повідомлення учнів, прийом «Здивуй»).

   Які кислоти вам відомі з особистого життя? Що спільного між томатом, квашеною капустою, щавлем, лимоном? Чому від кропиви виникає подразнення шкіри? Якщо вас вкусила бджола, що ви відчуваєте?

   З якими кислотами ви вже знайомі?

   А яке ж сучасне уявлення про кислоти, їх склад, будову, як їх називають за сучасною українською номенклатурою.

   Подивіться на формули кислот і вкажіть що спільного в їхній будові (на екрані формули кислот)
    H2 SO4                H3PO4                   HCI                    HNO3
Атом                                               кислотний

Гідрогену                                      залишок

Спробуйте дати визначення що таке кислота?

Ваше визначення буде не повним, якщо не врахувати деяких властивостей атомів Гідрогену. 

Учні самостійно виконують досліди. (дано інструктивну картку, перед виконанням роботи повторити правила техніки безпеки). 

Який тип хімічної реакції? Що відбувається з атомами Гідрогену під час реакції?

   Mg + H2 SO4 = Mg SO4 + H2 

   Zn + 2HCI = Zn CI2 + H2
Тепер дайте повне визначення що таке кислоти з урахуванням складу та властивостей Гідрогену. (Учні самостійно записують визначення, потім всі разом перевіряють свою роботу. На екрані показано визначення).
HCI, H2 SO4 , HNO3 , H2S, H2SO3 ,H2CO3 

Як же назвати дані кислоти? 

Учитель називає дані кислоти за сучасною українською номенклатурою (таблиця).
А що робити. Якщо у складі кислот один і той самий неметал?

H2SO4 , H2SO3 , H2S

H3PO4 , HPO3
Тоді використовують суфікси або префікси (таблиця).

1. У вас на столі картки кислот, що ви можете про них сказати. Розділіть кислоти за вмістом Оксигену. Який висновок ви можете зробити? 

2. Класифікація кислот за наявністю атомів Оксигену.

                                        Кислоти

     Безоксигенові                              Оксигеновмісні
HCI, H2S ,HBr                                   HNO3 , H2 SO4 , H3PO4
Викликаю до дошки учнів, вони записують кислоти, які я називаю.

Що спільного є у цих кислотах, що записані в одному стовпчику, чим вони відрізняються від інших речовин що записані в других стовпчиках.
HNO3                                  H2S                               H3PO4
HCI                                    H2SO4                            H3AsO3
HPO3                                   H2CO3
За кількістю атомів Гідрогену, що можуть заміщуватись на атоми металів, визначають основність кислот. Кислоти що містять один атом Гідрогену називають – одноосновними, два – двоосновними, три – триосновними, більш ніж три атоми багато основними.

                           Класифікація за основністю

                                           Кислоти


Одноосновні                Двоосновні                Триосновні
HCI, HNO3                    H2SO4 , H2CO3                      H3PO4

Ефективним засобом для поліпшення розуміння будови кислот є складання структурних формул. Під час складання дотримуються плану:

Спочатку записують групи H – O -  (Їх буде стільки, скільки атомів Гідрогену в молекулі кислоти ), потім центральний атом, наприкінці – Оксиген.

H – O         O                                                                   O                                                
             S       (cульфатна)                         H – O – N          (нітратна)
H – O        O                                                                    O
За кількістю атомів Гідрогену можна визначити не тільки основність кислоти, але й валентність кислотного залишку (слід підкреслити що валентність стосується всього кислотного залишку, а не окремих атомів, 

тому в даному випадку вона умовна).

HNO3 , H2SO4 , H3PO4 , H2 CO3   (повторити валентність)

Кислотний залишок можна зображати так

   - NO3         = SO4          = PO4 
За кислотним залишком можна визначати формулу кислоти, якщо відома валентність кислотного залишку

= SO3           = SiO3           = S


H2SO3           H2SiO3            H2S
За формулою кислоти як за паспортом, можна отримати багато інформації

H3PO4, ортофосфатна, триосновна, оксигеновмісна, кислотний залишок PO4 , валентність ІІІ, про валентність кислотного залишку, про поводження з кислотами будемо вивчати на інших уроках. 

ІV. Закріплення вивченого матеріалу

1. Учитель показує формули кислот учні їх називають.

2. На кожному столі є дидактичний матеріал (робота в парах). Розділити формули кислот за вмістом Оксигену, за основністю і назвати їх.
3. Що можна сказати про сульфатну і сульфідну кислоти?

4. Гра «Хрестики – нулики»

5. Гра «Біла ворона»

6. Гра « Знайди помилку»

7. Гра «Хто швидше»

8. Карусель

Учні розміщують стільці у два кола так щоб один учень сидів на проти іншого рухається зовнішнє коло. Внутрішнє коло отримує картки з формулами кислот, зовнішнє – з назвами кислот. Спілкуючись між собою, учні повинні знайти відповідність між формулою і назвою. Під час проведення цього методу учні декілька разів читають формули кислот і їх назви, що сприяє кращому запам`ятовуванню матеріалу.

V. Підсумки уроку
VІ. Рефлексія

Візьміть,  будь  ласка,  вирізані з кольорового паперу листочки дуба (калини), і напишіть що нового ви дізнались сьогодні на уроці, у який спосіб на вашу думку, ефективніше можна засвоїти дану тему, чи досягли ви очікуваних результатів, що вам сподобалось а що ні, що хотіли ви б побачити на наступному уроці.
VІІ. Домашнє завдання

1. Опрацювати відповідний параграф підручника;

2. Підготувати коротке повідомлення про поширення деяких кислот (завдання дається окремим учням);

3. Вивчити формули і назви найбільш поширених кислот;

4. Скласти казку про кислоту.

                     Додаток

На уроці можна проводити руханки.

Встаньте, діти, посміхніться, 

Землі нашій поклоніться,

За щасливий день вчорашній, 
Ви до Сонця потягніться,

Веретеном обкрутіться, 
Раз присядьте, два присядьте,

І за парти тихо сядьте.

                                       Фізкульт хвилинки

Учитель називає формули кислот

Одноосновні – присіли з витягнутими руками

Двоосновні – хлопок над головою
Триосновні – руки в сторону.
